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turfaktoren. Diese Abhängigkeit der Honorierung von
der zu erbringenden Leistung dürfte zu mehr Transparenz

führen, die Auftraggeber vermehrt in die

Verantwortung nehmen und aus kartellrechtlicher Sicht
unbedenklich sein. (Siehe auch Beitrag «Neue Grundlagen
für Leistungs- und Honorarofferten» auf Seite 26 dieser

Ausgabe)

Swisscodes und Swissconditions
Die neuen Tragwerksnormen des SIA (Swisscodes)
stehen kurz vor der Einführung. Sie gelten ab dem 1.

Januar 2003. Anlässlich der Swissbau in Basel (21. bis

26. Januar 2003) werden sie erstmals präsentiert und das

entsprechende, breit angelegte Kursangebot vorgestellt.
Mit diesen neuen Tragwerksnormen des SIA verbunden

ist das Projekt «Swissconditions». Es handelt sich dabei

um die normenspezifischen Vertragsbedingungen als

Ergänzungen zu SIA 118 «Allgemeine Bedingungen für
Bauarbeiten». Die mit dem Projekt verbundenen Arbeiten

sollen gemäss Reto Jenatsch, der als Projektleiter
über den Stand der Arbeiten informierte, Ende 2003

abgeschlossen sein. Die erste Vernehmlassung ist derzeit

im Gange, nämlich für die «Allgemeinen

Bedingungen der Tragwerke, Bauwerke des Grundbaus und
des Untertagbaus». Diese allgemeinen Bedingungen
bilden die Grundlage für die späteren Werkverträge in
den Bereichen, welche die Swisscodes betreffen. Insgesamt,

so Jenatsch, sollen die Swissconditions die

Vertragstransparenz verbessern und die Ausschreibungen
vereinheitlichen. Sie werden den Arbeitsaufwand für
die Ausschreibung von Ausführungsleistungen senken

und letztlich zu vermehrter Rechtssicherheit führen.
Charles von Büren, Kommunikation und Verlag SIA.

Argumente für Firmen
(cvb) Künftig publiziert der SIA exklusiv für Firmen-

mitglieder unter dem Titel «Argumente» drei- bis viermal

jährlich Hintergrundinformationen zu wirtschaftlichen

Aspekten des Planens und Bauens. Die Drucksache

umfasst jeweils 6 bis 8 Seiten. Soeben wurde die

erste Ausgabe versandt. Sie kommentiert im Hauptbeitrag

aktuelle, grundlegende Bestimmungsfaktoren
für Immobilien und die Bauwirtschaft in der Schweiz.

Unter anderem werden die Auswirkungen ausländischer

Einflüsse, insbesondere von Deutschland und

Frankreich, auf die Schweizer Bau- und Immobilienwirtschaft

untersucht. «Argumente» des SIA erscheint

vorläufig mit drei Ausgaben. Mitte des Jahres 2003 soll

eine Umfrage bei den Lesern Aufschluss darüber geben,

ob diese Dienstleistung weiterzuführen ist.
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MIT PLAN-PLUS

Planservice à là carte..
www.plan-plus.ch
Tel. 071 311 64 02

^̂ NAKAL

Die intelligente Nachkalkulation für
Architekten und Ingenieure

NAKAL die Branchenlösung für
marktgerechte Vorkalkulation, Aufwand- und
Mitarbeiterstundenkontrolle, Controlling,
nachvollziebare Aufwandnachweise, etc.

Sie und wir wissen - Zeit ist Geld

Sie profitieren vom Praxiswissen, das seit
1977 in dieses Programm einfliesst.

Überzeugen Sie sich selbst- laden Sie noch
heute kostenlos die Demoversion auf Ihren

PC und prüfen Sie NAKAL. Während den

ersten 6 Monaten gewähren wir Ihnen ein
kostenloses Rückgaberecht.

www.mri.ch/nakal
MARCEL RIEBEN INGENIEURE AG
Funkstrasse 96 CH 3084 Wabern
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